

# El Correo Vascongado

Admon., Jardines, bajo.—Red., Sta. María, 4. bajo.

BILBAO: Jueves 17 de Abril de 1875.

AÑO I.—N.º 2.

## ANUNCIOS PREFERENTES.

Carbones y coques ingleses y asturianos, se venden en casa de D. Juan Amann, Arrenal 2, entresuelo.

## CAJISTA

En la imprenta de este periódico se necesita uno que sea apto.

## Advertencia.

Nuestros lectores habrán observado en el número de ayer, no solo una gran cantidad de erratas, sino la mezcla de párrafos relativos á distintos artículos, como sucedía con las líneas que consagramos á la sublevación carlista y á las funciones de Semana Santa en los primeros ejemplares que fueron precisamente los que á nuestros suscritores se repartieron. Procuraremos evitar estas faltas, ocasionadas no solo por ser el primer día de la publicación, sino por haber repartido una hoja con el telegrama que recibimos de Madrid. También rogamos á nuestros suscritores nos dispensen la falta de exactitud con que ayer se repartió el periódico.

## EXTERIOR.

No ha llegado el correo extranjero que corresponde á este número, pero en cambio recibimos un telegrama que confirma lo que decíamos en nuestra revista exterior de ayer, respecto á la política francesa. Mr. Remusat, para conseguir sin duda las simpatías del elemento radical de la Asamblea, ha hecho algunas declaraciones en sentido republicano, lo cual significa que los hombres que en estos momentos influyen en la política de la vecina república comprenden que altísimos deberes de patriotismo exigen en estos momentos de parte de todos los partidos una política de conciliación.

Esta es la marcha que, según las tendencias que predominan, ha de seguirse hasta que la Francia se vea libre de la ocupación prusiana, que es cuando la política podrá tomar una actitud más pacífica y decidida que en la actualidad.

Mr. Thiers ha trabajado en la mañana de ayer con Mr. Calmon, Mr. Leon Renault y Mr. de Remusat. Después asistió también el señor guarda-sellos y la cuestión Bazodet sostuvo la conversación del almuerzo.

Después del almuerzo conferenció Mr. Thiers con Mr. Ozenni, de Larnizault,

Mr. Aznim y nuestro embajador, señor de Olózaga.

Se cree inspirada por Mr. Thiers la proposición de Mr. Abartel que se refiere á la suspensión de la Asamblea á los dos meses de la evacuación del territorio. Esto confirmaría la noticia de que las intenciones del presidente son de verificar las elecciones del 15 al 30 de octubre.

La campaña electoral está abierta en todas partes y la actividad de los comités radicales no ha sido jamás tan grande. El ministro del Interior ha dirigido una circular á los prefectos interesados en la elección del 27 del corriente.

La primera visita de Mr. Goutant Biron embajador francés en Berlin, fué á Mr. de Remusat.

La colonia americana celebró en Paris con un banquete, el aniversario de la capitulación del general Lee quien bloqueado por Grant se rindió el 9 de Abril de 1865.

Todas las noticias de Roma están contextes en que los rumores alarmantes esparcidos acerca del estado de Su Santidad, carecían de fundamento. El Papa se halla efectivamente indisputado y no sale de su aposento, pero es inexacto que su salud inspire temores.

El 8 recibió á monseñor Nardi, y hablando con él le dijo que Dios había querido asociarlo á supasión. Monseñor Nardi respondió que cualquiera indisposición del Soberano Pontífice afligía profundamente á los católicos, que no cesaban de orar con fervor, para alcanzar su prontoreestablecimiento. Es verdad.

De Nueva-York anuncian que Brigham-Young, el famoso jefe de los mormones, cansado sin duda de ser el patriarca en aquel pueblo de santos, ha resignado sus funciones. Parece que semarchaba á Arizona.

Antes de emprender su viaje, ha repartido su inmensa fortuna entre algunos de sus subordinados y sus sesenta hijos.

El hecho es un verdadero acontecimiento. Hay quien cree que envuelve la solución de la cuestión del mormonismo.

**El Consejo Municipal de Paris** aprobó el proyecto de la red completa de tram-vías de que hace tiempo se ocupa aquella capital.

**Se asegura que el general Faidherbe** está en visperas de volver á continuar sus exploraciones científicas en el alto Egipto.

**Un periódico de Paris anuncia** que las Señoras españolas van á abandonar el traje de *majas*, que ahora visten, y que en la Puerta del Sol de Madrid se ven niños vestidos de *toreadores*.

No es mala *maja*-dera *La Liberté*.

**El duque soberano de Sajonia-Meiningen** se ha casado con la señorita Franz, actriz alemana, la cual, después del enlace, ha recibido el título de baronesa de Elburgo.

**Las estaciones ó lugares elegidos** por Inglaterra, de acuerdo con Rusia, para observar el tránsito del planeta Venus por el disco del sol el año próximo de 1874, son: Alejandria, Honolulu, Rodriguez, Christ-Church, Nueva Zelandia y las islas de Kengueu.

**Ha sido preso en Paris un español** que trataba de robar 10,000 francos con bonos falsos del Tesoro.

¿Cuándo hubiera dado con el caco la policía española?

## INTERIOR.

Poco lisonjeras son, en verdad, las noticias que nos trae el correo último con respecto á provincias. El estado de las andaluzas no mejora, pues no solo se repiten con arta frecuencia los ataques á la propiedad particular, sino que los amigos de la *liquidación social* han apelado al sencillo recurso de repartirse las que mas les agradan, haciendo intervenir voluntariamente en los repartos, que hacen á los mismos propietarios.

Si á esto agregamos los temores que existen de un inminente movimiento federalista en Valladolid; de anunciados trastornos entre liberales y carlistas en Pamplona; de escándalos ocurridos en Badajoz con motivo de la manifestación contra las quintas, de los motines de que nos dá cuenta la *Gaceta* en su sección de noticias del interior, podrán hacerse una idea nuestros lectores del estado general del país, que es harto lamentable por cierto.

En los primeros momentos de una revolución tan radical como la que se ha verificado en España, se conciben ciertos actos, aunque siempre reprobables: pero lo que no tiene explicación, es que, normalizada una situación, constituido un gobierno, no procure este por todos los medios consolidar el orden, y dar garantías de él á sus administrados.

¿Y qué medidas ha adoptado el poder ejecutivo de la República, que tiendan á fin tan laudable? Ninguna que no sea completamente contraria á lo que el sentido político menos práctico viene aconsejando en circunstancias tan difíciles.

Varios buques de la Armada Nacional cruzan en la actualidad las costas del Mediterráneo, con objeto de vigilar é impedir el que se verifique el desembarco, que hace días viene anunciándose, de armamento y efectos de guerra para la facción de Cataluña.

El *Eco de Asturias* ha publicado una carta de varios pasajeros del vapor *Marqués de Nuñez*, que procedente de la Habana llegó á Vigo el 26 del pasado, dando las gracias á los Sres. Olavarría y compañía, de Gijón, por el buen trato y

atenciones que se les han dispensado por el capitán y demás empleados de dicho buque, y se hacen los mayores elogios de la magnífica construcción de este vapor, de las muchas comodidades que en él se disfrutan, del buen servicio, buena alimentación y cariñosas atenciones de que han sido objeto los viajeros.

Se dice que el Duque de la Torre retira su candidatura de Jaen, y que aunque algunos influyentes electores de Madrid le han ofrecido presentarle por el distrito de Palacio, se propone no admitir esta, ni ninguna otra, mientras no quede definitivamente arreglada la cuestión de los artilleros.

Las provincias catalanas, y muy especialmente la de Barcelona, representarán un papel importantísimo en la exposición de Viena, según opinión de personas competentes, porque los productos, tanto agrícolas como industriales, que remiten á Viena, marcan un notable adelanto en la senda del progreso.

Según el *Diario de Tarragona*, no se ha celebrado procesion de Semana Santa en ningún pueblo de aquella provincia.

El domingo se verificó en la Academia española la recepción de nuestro antiguo y distinguido amigo el eminente literato Sr. D. Luis Fernandez Guerra y Orbe, hermano de D. Aureliano. Su discurso versó sobre *La teoría métrica de los romances castellanos*, y escusado es decir, que esta producción llevaba el sello de aquella severidad de estudios y buen estilo, que hace tanto tiempo tiene acreditada la pluma del nuevo académico.

No todo es en Cádiz pelearse con los signos católicos. Según el *Comercio*, se han repartido estos días á domicilio, por acordero del ayuntamiento, unas hojas impresas que debe llenar cada vecino, anotando en ellas el haber que perciba por sueldos, cesantías, jubilaciones ó cualquier otro concepto, las rentas que posea por papel del Estado ó como propietario de fincas rústicas y urbanas, el producto anual de su industria ó comercio y las utilidades que obtenga de su profesion ú oficio. Esto parece indicar que el municipio gaditano trata de gravar al vecindario para el próximo año económico con algún impuesto parecido al de la capitación del Sr. Figuerola.

El gobernador de Cáceres, Sr. Arias Reina, ha dirigido una circular á los habitantes de la provincia sobre la cuestión electoral, en cuyo documento dominan ideas sumamente razonables, diciéndose, entre otras cosas, que los *republicanos no deben ser egoístas hasta la intransigencia, y que solo deben ser intransigentes en la estricta observancia de la ley*.

La Caja de ahorros de Madrid está sufriendo un asedio todos los domingos. Los imponentes acuden en tropel á sacar sus fondos de ella. El número de los que nuevamente imponen va decreciendo

do rápidamente. Claro está que todo esto no significa más, que una gran confianza en la república.

En Puerto-Rico, tan pronto como los soldados tuvieron noticia de que en la Península se había concedido el *plus* á los soldados, pidieron el que les correspondía, y con tal motivo hubo allí alguna agitación.

El estado de la provincia de Jaen es tal, que el gobernador civil ha telegrafado muy particularmente al ministro de la Guerra para que inmediatamente vaya allí el gobernador militar.

Leemos en un periódico madrileño, que varios ayuntamientos de la provincia de Jaen están sufriendo toda clase de atropellos ó ilegalidades, con objeto de hacerles dimitir sus cargos para dar lugar á individuos republicanos. Escusado es recordar que, reemplazando las municipalidades como se ha hecho, por sujetos que nunca han sido concejales, se infringe la ley, que previene que se haga con los últimos que han dejado de serlo; y sube de punto el abuso hallándonos en completo período electoral.

Dice un colega que parece que, disgustados los republicanos del Ferrol por la conducta observada por el señor ministro de Marina en la cuestión de ascensos concedidos, y por haberse gravado además el presupuesto del arsenal con una suma de dos millones próximamente, se reunieron el sábado, y después de un animado debate, en el cual todas las opiniones estuvieron unánimes, acordaron telegrafiar al presidente del Poder ejecutivo protestando contra el referido ministro.

Dice *El Correo Militar* que recibimos ayer que los artilleros de guarnición en Mahon han sustituido á las gorras de ordenanza otras con las iniciales R. F.

No sabemos á ciencia cierta el verdadero significado de dichas iniciales; pero tal vez aludan al estado de la disciplina de nuestro ejército y tengan la siguiente interpretación: *Reniegan felizmente*.

El domingo se administró la Extremadura al eminentísimo cardenal arzobispo de Santiago, una de las lumbreras de la Iglesia de España.

Deseamos y esperamos que en breve se restablezca su salud.

En los periódicos de provincias empiezan ya á verse nombres de candidatos para las próximas elecciones de la Asamblea.

Los albañiles de Valencia, que se declararon en huelga, trabajan para que esta cese.

Nos escriben de Leon, que las funciones de Semana Santa se han celebrado con más piadoso recogimiento que nunca, no obstante que el actual gobernador quiso estorbar que tuviera lugar la procesion del Santo Entierro, que salió sin asistencia de dicha autoridad, la que dió el

— 11 —

Pero lo mismo la mujer que el hombre, tratan de evitar toda conversación, que pueda traer como corolario el recuerdo de su hijo.

¿Y sin embargo, ese recuerdo no se separa ni un momento de la imaginación de ambos!

¿Quién sabe? ¿Quizás lo quieran saborear en silencio, á solas, cada uno para sí, sin darse participación mútua de aquel sentimiento, mezcla de alegría y tristeza...!

La mujer empero no pudo reprimirse por mas tiempo, y dijo á media voz:

—Mala noche está.

—No está muy buena, contestó Chomin queriendo manifestar en su «no está buena» que aun podía ser peor.

Hubo un momento de pausa, después de la cual volvió á decir Ana Mari:

—¡Pobres de aquellos á quienes coja la tempestad en el campo!

—¿Y quién quieres tú, replicó Chomin, que se halle á estas horas y con este tiempo fuera de casa?

—...Soldados que estén de marcha...

—Buen cuidado habrán tenido sus jefes de acamparlos bajo cubierta, contestó el anciano cuidando de usar el tono mas natural que pudo.

Nuevo silencio, que fué interrumpido por la madre.

— 10 —

El cielo se halla enlutado con un espeso y negro manto que lo cubre todo; y allá, á lo lejos, déjase ver tal cual ráfaga de fuego que cruza el espacio, mientras el aquilon brama como si quisiera desgajar de raíz los mas robustos árboles.

De vez en cuando confúndese con el silbido del viento, el monótono esquilon de las reses, y el acento apagado del pastor contesta al ladrado del fiel guardador del rebaño.

Poco después, el relámpago se acerca: enciéndese el espacio, sigue un espantoso trueno que hace estremecer las montañas en sus cimientos, tras él, rásgase la nube vomitando un turbion de agua y granizo que ruedg impetuoso por la falda del monte, é invade el valle y arrasa todo cuanto encuentra al paso.

En la cocina del piso bajo de la casa que ya se conoce, hállanse Chomin de Aurre y su mujer Ana Mari, que dispone hacendosa, la frugal cena de costumbre.

Ninguno de los dos ha dicho una sola palabra que dé á entender que oyó bramar el huracán por la parte de fuera, y sin embargo, lo sienten y aun lo palpan, toda vez que disfrutan de la luz de los relámpagos y de las ráfagas del viento, merced á lo holgado de las puertas y ventanas de la habitación en que se hallan.

— 7 —

un instante de su lado; la que le ha visto nacer, crecer, desarrollarse, hacerse hombre; la que ha sido su compañera, su amiga, su confidente, ¿cómo es posible, decid, que pueda voluntariamente, y por solo ese vano nombre de «patria» desprenderse, para siempre quizás, de tan caras y dulces afecciones, de toda su dicha, de toda su felicidad en este mundo?

Chomin, que lo comprendía así, esperó el día en que Ana Mari fuese con la vendeja á Marquina, y en ese día hizo entrega á su hijo de dos pistolas, construidas por el mismo Chomin, cuando fué armero.

En los cañones empavonados de aquellas armas, estaba incrustado en letras de plata un lema santo, para todo el que se llamase vascongado: *Jaungoicoa eta foruac*.

—Marcha, hijo mio, le dijo. El Señor y los Fueros te llaman á defenderlos. Sé valiente y generoso: no olvides que solo haciendo buen uso de las armas que te entrego, serás lo uno y lo otro. No las emplees jamás contra el vencido... Dios hará lo demás. El te ampare.

Tales fueron las palabras con que el anciano Chomin se despidió de su hijo.

Largo rato permaneció el honrado Chomin en estado de estupor, hasta que poco á poco fué

mal ejemplo de permanecer en el balcón, acompañado del secretario, con el sombrero puesto.

Ni el alcalde, ni la municipalidad asistieron tampoco, y el gobernador militar, por no ser menos, ni aun dió la escolta para el Santo Sepulcro. Pero todo lo suplió el pueblo con gran ventaja, de manera que la ceremonia estuvo mas lucida que otras años.

Un periódico de provincias dice, que la cuestión de elecciones no vá bien. No parece sino que hay alguna cuestión que no vaya mal.

Alicante parece que se rebela ante la idea de que Valencia sea la capital del Estado á que ella pertenezca. Tiene razon. Madrid no debe ser mas que Valencia. ¿Por qué ha de ser Valencia mas que Alicante?

**El Ayuntamiento de Cádiz ha** sustituido el nombre de la calle de Jesus, Maria y José por el de Juarez que dió siempre testimonio de su odio á España y á los Españoles. De hacer las cosas, no hacerlas á medias.

**El 7.º de los conciertos de Monasterio,** en el circo del Principe Alfonso de Madrid, se verificó el domingo último con un lleno completo, y escogidísima concurrencia. Solo falta el 8.º del domingo próximo. La afición á la música clásica alemana es ya un hecho en la capital de España, y no puede menos de serlo, cuando se oyen piezas como la *Pastorella de Beethoven*, *El Ave Maria* de Gunot, *El Carnaval de Venecia* y otras.

**Ha fallecido en Valencia,** el señor D. Manuel Sorni, hermano del ministro de Ultramar. Era ayudante de Obras púlicas.

**Durante el mes de febrero anterior** han pasado por la aduana de Valencia, con destino á otras naciones de Europa 1.447 docenas de abanicos, y para América 539. Tambien se han embarcado durante el mismo mes en el puerto del Grao 1.173,390 litros de vino.

**Parce que en el lazareto de Lisboa** se ha presentado un caso de fiebre amarilla. Con este motivo, y fundado en cartas recibidas de Barcelona, dice un colega que en este puerto nose observan las precauciones sanitarias que deben seguirse con los buques procedentes de países donde reinan enfermedades contagiosas.

Aunque en esta provincia no hemos sentido esos terribles efectos desde hace mas de medio siglo, prudente nos pareceria el que las autoridades tratarán de precaver la visita de tan terrible huesped.

SECCION OFICIAL.

En órden del ministro de Gracia y Justicia de 11 del actual se dispone que el deber de los notarios de dar fé de los actos que se refieran á la eleccion, es tan ineludible en este caso, como en cualquiera otro, y el notario, antes de darle de cualquiera incidencia ocurrida durante las elecciones, ú otro acto público presidido por autoridad competente, solamente está obligado á ponerlo en conocimiento de esta, el cual no podrá oponerse á que aquel, despues de cumplido dicho requisito, ejerza las funciones propias de su ministerio.

Se ha dispuesto que el escrutinio de las elecciones en Canarias se haga el 24, esto es, ocho dias despues de lo que la ley dispone, como se ha hecho ya en elecciones anteriores, por razon de la distancia de los distritos entre si.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que se deje á los capitanes de buques mercantes en libertad de llevar ó no contramaestres ó de habilitar al marino de la tripulacion que tengan por conveniente; y que los alumnos de náutica se inscriban como esplotadores de la industria de la navegacion.

El Correo Vascongado.

Bilbao 17 de Abril de 1873.

EL ULTIMO ESFUERZO.

(APÓLOGO.)

Hubo un pueblo, cuyo nombre hemos olvidado, pueblo de tal modo emplazado, que un ancho y profundo barranco, circunvalaba todo él.

Las dificultades que los vecinos de aquella localidad tenian para poderse comunicar con el resto del mundo, por ser en aquel tiempo problema aun no resuelto, la construccion de viaductos ó puentes que pudieran salvar una sima de tales magnitudes, y los miasmas pestilentes que de esta se desprendian, eran causa de que los hijos de aquel desgraciado pueblo, en lucha desde que nacian, enfermos física y moralmente, faltos de fuerzas, y exhaustos de recursos, se dejaran vencer, abatidos ante tan colosal empresa, no atreviéndose ¡cobardes! á emprenderla.

Próximo parecia estar el dia en que en que no quedara ni un vago recuerdo de pueblo tan miserable,

Hizo Dios, empero, que en los momentos supremos, llegara á ocupar el primer puesto en el gobierno de aquella poblacion, un hombre, que á su capacidad no escasa, renniera una fuerza de voluntad sin límites, y se propuso realizar la obra que, á tantos otros habia atemorizado.

A este fin llamó á todos los que de buena fé querian realizar luego el trabajo que nadie habia sido osado á emprender hasta entonces, y convencidos por las fuertes razones expuestas por aquel, de que de continuar si no imasibles, abatidos ante los males que estaban presenciando, sin intentar poner remedio á ellos, era lo mismo que decidirse por el suicidio, propusieron reunir todas las fuerzas vivas, contribuyendo cada cual, con las suyas, á la consecucion de la obra regeneradora.

El remedio despues de todo era de fácil ejecucion. Reducíase sencillamente, á que todos los vecinos de aquel

pueblo, que pasaran por las orillas del barranco, arrojaran una piedra en él.

Pasaron años.... y mas años.... pero es el caso, que lo que se habia juzgado un imposible, vino á ser un hecho consumado.

Ahora bien, españoles, abiertas se hallan unas zanjias, profundísimas seguramente, y que cada dia, cada hora que pasa van socabándose mas y mas, merced á la piqueta revolucionaria, zanjias que en breve han de convertirse en una inmensa sima, en la que deberán hundirse, envueltas entre el polvo, el fango, y los detritus, la religion de nuestros padres, la patria de nuestros hijos, la sociedad española, en fin.

Solo hay un medio de evitar la catástrofe, y de hacer tambien que lo que hoy se presenta con el carácter del mal, sirva de base para nuestra regeneracion religiosa, social y política.

Llevad á esas zanjias, cada uno de vosotros, el que no pueda, un sillar, una piedra, el que no pueda una piedra, un grano de arena—EL CORREO VASCONGADO viene á depositar en ellas un átomo, pero átomo al fin—y vereis no solo cegado el abismo sin fondo abierto á nuestros piés, sino que le vereis tambien servir de ancha y sólida base al templo que tratamos de levantar.

Y si tenemos ánimo esforzado é inquebrantable persistencia, veremos tambien elevarse ese edificio, crecer, desarrollarse, bello, magestuoso, rico en detalles, llevando impreso en su fachada el sello, producto de la inteligencia de los artistas que lo han construido, hasta llegar á su coronacion, donde ondea desplegada al viento la bandera nacional, en cuyo fondo se lea en gruesos y claros caracteres— ¡VIVA ESPAÑA REGENERADA!

Los oficiales generales que en el dia mandan las fuerzas del Gobierno en el territorio de Navarra y las provincias Vascongadas, son los siguientes:

General en Jefe del ejército de operaciones, D. Ramon Nouvilas y Rafals; Capitan General del mismo distrito militar, D. Eulogio Gonzalez; comandante general de la provincia de Navarra, el mariscal de campo, Muñoz; idem de Guipúzcoa, el brigadier del Amo; id. de Alava, Gardin. Id. de Vizcaya, el brigadier D. Toribio de Ansótegui.

Las fuerzas carlistas tienen por jefes á los siguientes:

General en jefe, D. Joaquin Elió; como 2.º, Dorregaray y Rominguero; comandante de la provincia de Navar-

ra, Olo, como brigadier; id. de Guipúzcoa, Lizárraga; id. de Alava y Vizcaya, D. Gerardo Martinez de Velasco.

El interes que ofrece el conocimiento de las personas, que acabamos de mencionar, nos hace creer, que nuestros lectores verán con gusto los apuntes biográficos que acerca de algunos de ellos y con entera imparcialidad ha de publicar muy en breve EL CORREO VASCONGADO.

Los periódicos republicanos de Madrid parece como que quieren atacar al general Serrano acusándole de haberse inmiscuido en la cuestion de los artilleros entre el Gobierno y el cuerpo distinguido, que aquellos formaban.

¡Es mucha mania la de los republicanos el ignorar, ó querer ignorar los hechos que con este asunto tienen relacion!

¡Fué el Duque de la Torre el que buscó á nuestro antiguo y sencillo amigo particular el actual ministro de Estado, ó fué el Sr. Castelar el que por medio de un amigo suyo, y vecino en el barrio de Salamanca, solicitó una entrevista, que obtuvo por cierto en el acto, del capitán general con quien deseaba conferenciar?

¡Fué el general Serrano quien solicitó el auxilio de Castelar para arreglar la cuestion de los artilleros, ó sucedió todo lo contrario?

¡Fué el Duque de la Torre el que trató de obtener aplazamientos del señor Castelar, ó fué éste el que un dia y otro reclamó nuevos respiros para llegar á una solucion?

No se censan los republicanos, ni espere de estos justicia el ministro de Estado. Cuando uno no quiere, dos no riñen. Si el gobierno quisiera arreglar la cuestion de los artilleros ya estaria resuelta.

Si no fueran tan tristes los resultados que nos trae la guerra civil con el ferro-carril parado, el comercio y la industria paralizadas y con el derecho individual de poder salir con seguridad hasta cinco minutos de la villa, diriamos que esto es cosa de zarzuela, pues no merece otro nombre el que los cabecillas Zavala y Gorordo esten en señoreados del distrito de Munguia y que existen ya rivalidades y celos entre ambos para ver quien se lleva el gato al agua, es decir, quién de los dos manda en aquel contorno, como Señor de horca y cuchillo. Cualquiera de nuestros lectores se imaginará que deben ser respetables las fuerzas de las partidas rivales, y se asombrará de que solo cuente cada uno 15 ó 20 muchachos mal armados y sin municiones.

Mas nos asombramos nosotros de que haya un gobierno que consenta semejante estado de cosas, cuando con una docena de guardias civiles podrá restablecerse la paz en dicho distrito ó por lo menos dar una buena batida á dichas partidas. Pero en cuestion de Gobierno como en todas cosas, querer es poder, y por consiguiente querer

hacer el órden, es hacerlo. Aplique esta máxima el Señor Figueras en todas partes y verá que los resultados son mas positivos que los que va obteniendo con sus teorías de benevolencia para los enemigos del órden.

Los Republicanos de Bilbao se están aprontando para la lucha electoral y si el partido conservador, resuelve, como creemos, acudir á las urnas, nosotros evitaremos á nuestros correligionarios todos, para que vayan á votar. Entiéndase que cuando hablamos de conservadores, no nos referimos solamente, como algunos interpretan este calificativo, á las clases acomodadas, sino muy principalmente á los operarios y braceros que tienen tanto interes como nosotros en el mantenimiento del órden, para que haya trabajo abundante para todos. Con la anarquía y el desgobernio que segun parece estan tan emparentados con la República Española emigrarán los capitalistas, se arruinarán otros y la miseria será una consecuencia tan lógica como natural.

SUBLEVACION CARLISTA.

Hasta el momento en que escribimos estas líneas nada sabemos de nuevo con respecto á las pequeñas partidas carlistas que vagan por esta provincia, ni de los movimientos y combinacion de las columnas, que en su persecucion salieron de esta villa el lunes y martes. Únicamente hemos oido por referencia á viajeros que han llegado de Guernica, Durango y Marquina, que el martes 15 pernotó en la primera el general Lagunero, que ha formado su columna con fuerzas de Segorbe, forales, carabineros Guardia civil y dos piezas de artillería, con una pequeña escolta de caballería; mientras que el brigadier Ansótegui se habia dirigido hacia Durango con parte de las fuerzas que sacó de Bilbao y del batallon de Alba de Tormes; y el coronel Pino con las suyas recorría el valle de Orozco.

La situacion de los carlistas el mismo dia parece que era, la del presbitero don Leon Iriarte entre Ereño y Navarino, deseminados sus 100 hombres en los diferentes caseríos de ambos pueblos; la de Gorordo y Zabala entre Munguia y aldeas inmediatas; y la de Velasco, que es la mas numerosa y menos mal organizada, compuesta de unos 400 hombres, en Villaro, en cuyo punto se asegura se le ha unido Lizárraga con los dispersos. que trabajosamente pudo reunir despues de la derrota que sufrió el domingo último, en las inmediaciones de Zumarraga.

A Cecilio del Campo le tienen á raya en las Encartaciones, cuyos limites no se atreve á revasar sino de muy tarde en tarde, la compañía de forales, que hace una semana se acantonó en Ortuella, siendo el encargado de hostilizarle de vez en cuando la fuerza de carabineros destacada en Ramales.

Bonifacio Gomez suponemos que permanecerá en Valmaseda ó sus inmediaciones, donde le detienen lazcos, que no están muy en armonía con alguno de los principios que victorea.

Es pues indudable, en vista de la falta de espontaneidad y poco entusiasmo, que se advierte en la juventud de este pais, para empuñar las armas en favor de una causa, que con tan tenaz empeño defendieron sus padres; de la falta de recursos pecuniarios en que se encuentran y la escasisima organizacion que tienen

recobrando el sentido, y se hizo cargo, é hizo memoria de todo lo que habia acontecido.

Antes de ponerse en pié, apoyóse en las rodillas y pidió al Dios de las batallas y de la misericordia que hiciera de su hijo un héroe; que le amparase, librándole de la muerte.

Despues se secó dos lágrimas rebeldes que asomaban por la centésima vez á sus pupilas. se sonó, tosió, encendió su pipa, y sacando de la casa un pequeño banco, se sentó arriado á un castaño vetusto, compañero inseparable de todo caserío vizcaino, y púsose á fumar con impaciencia; y quizás involuntariamente empezó á tararear un zorzico de sus buenos tiempos.

Esperaba á Ana Mari, con toda la tranquilidad exterior de que pudo revestirse.

III.

Diez meses han trascurrido desde la partida del joven Matias al campo del honor, y en todo ese tiempo no han podido secarse, ni un solo instante, ni de dia ni de noche, los ojos de la inconsolable Ana Mari. ¡Ella hubiera tenido valor para verle marchar, solia decir; pero no tenia valor para no volver á verle!

Los recuerdos del pasado, su vida del pre-

sente, su esperanza en el porvenir, todo, todo se hallaba resumido para ella en las palabras ¡hijo mio!

Tambien de los ojos de Chomin brotaban lágrimas, mas amargas, si cabe, que las de su pobre mujer, porque se veia obligado á contenerlas en presencia de esta.

Nada sabian de Matias desde el dia en que marchó á incorporarse con sus hermanos de armas. ¿Dónde estaba? Tendido quizás en el campo del honor, espera la mañana del último dia para despertar á la vida.

Esta idea hacia estremecer á Chomin, que no se atrevia á manifestar sus dudas á la afligidísima Ana Mari.

—Volverá, no lo dudes, solia decirle; y volverá cubierto de gloria, me lo dice el corazon

Si su corazon decia á Chomin que su hijo vivia aun, su imaginacion y ia de su esposa le veian tendido en el campo de batalla, cubierto su cuerpo de heridas, exhalando el último suspiro.

—¡Hijo de mis entrañas! exclamaba la desconsolada madre: ¡ya no te volveré á ver en el mundo! ¡Dios mio, llévame pronto á su lado...!

Es la noche del 6 de Marzo de 1835.

—Nuestro hijo no llevó abrigo, Chomin.

—Si hay tal: llevaba puesto el capote que se le hizo para el dia de tu santo.

—Desde entonces á hoy, ¿cómo le tendrá de raído y agujereado!

—¡Bah! ¿Crées tú eso? Pues á mí me parece que si todos los males consistieran en eso...!

—¿Qué es lo que quieres decir?

—¿Yo? nada.

—¡Nada! ¡¡Pobre hijo mio! ¡ya no volveré á verle!

Y Ana Mari dió rienda suelta al llanto que estaba comprimiendo.

--Vamos, Mari, ¡por Dios! no pensemos en lo peor. ¿Quién sabe? cuando menos nos figuremos, puede suceder que lo tengamos aquí.

En aquel instante un trueno seco, hizo temblar la casa, y confundido en este estremecimiento general, creyeron oír golpear la puerta por de fuera,

Marido y mujer pusiéronse maquinalmente en pié, y se miraron sin articular una palabra; pero sus miradas les decian que por la imaginacion de los dos habia cruzado al mismo tiempo una idea química. ¿Seria su hijo el que llamase á la puerta?

No obstante, ninguno de los dos se movió para abrirla, temiendo, sin duda, que se desva-

Las partidas carlistas, que si se despliega alguna actividad en su persecucion, y se muestra pericia en la combinacion de planes al efecto, se conseguirá en breve tiempo hacerlas desaparecer de esta provincia; máxime ahora, que ha debido causarles profunda y nada agradable impresion, el duro escarmiento que sus hermanos de Guipúzcoa han recibido últimamente de Morales y Loma, y el triste y deplorable estado en que han visto se les ha unido el derrotado cabecilla Lizárraga.

De Guipúzcoa tamqoco podemos dar otras noticias oficiales, que las que adelantamos en el número de ayer. Lo que si se advierte estos dias es alguna mas actividad en las columnas, que ha dado por resultado la completa dispersion de la partida del titulado comandante general de Guipúzcoa.

Persona que nos merece entero crédito y que acaba de llegar de Oñate, nos dá detalles circunstanciados del brillante becho de armas que los 70 voluntarios de Oñate, ayudados de unos 100 hombres entre migueletes, carabineros y soldados que en aquella villa habian quedado enfermos, han sostenido la noche del lunes 14, contra 4,000 navarros, mandados por Dorregaray, Olo, Pérula, Oscariz y Radica, quienes á pesar de haber mostrado tenaz empeño en posesionarse de aquella villa, tuvieron que abandonarla, despues de 12 horas de fuego, dirigiéndose hacia Segura. Remitimos á nuestros lectores al suelto, que referente á este particular insertamos mas adelante.

Este hecho de armas y la circunstancia haber concurrido á él casi todas las fuerzas carlistas de Navarra, á las órdenes de sus jefes principales, indica, que si bien es bastante numerosa la faccion de aquella provincia, no es, ni con mucho, tan potente como algunos han supuesto, por mas que sea lo bastante para sostener indefinidamente una guerra civil.

Este inesperado movimiento de las facciones navarras demuestra á la vez la facilidad con que han podido burlar los planes por tanto tiempo estudiados y preparados por el general en jefe del ejército del Norte, quien seguramente seguirá su camino de Estella á Pamplona, creyendo ir picando la retaguardia á Dorregaray y Olo.

De Aragón y Cataluña tampoco tenemos otras noticias, que las que extractadas de la *Gaceta* damos á continuacion, y por las cuales se ve que las fuerzas del Gobierno han obtenido tambien algunas ventajas sobre las carlistas.

La tarde y noche del 14 de abril de 1873 será notable para Oñate, y difícilmente olvidarán sus moradores las angustiosas horas que han pasado desde las cuatro de la tarde en que en la Peña de Aloña divisaron un grupo armado, que muy luego resultó ser la avanzada de una faccion numerosísima, compuesta de 4000 infantes y 200 caballos al mando de Dorregaray, Olo, Pérula, Oscariz y Radica.

Inmediatamente se aprestaron á la lucha los 70 voluntarios de aquella villa, y los 100 hombres que entre migueletes, carabineros y soldados de infanteria, que en clase de enfermos habia en la misma, mandados en jefe por el bravo capitán de los primeros Sr. Pisot, quien con objeto de explorar el campo, y asegurarse de si la faccion tratada de hostilizarles, desplegó una guerrilla de 20 hombres en direccion del punto por donde bajaba ya en masa el enemigo, al que le hicieron dos bajas, uno de ellos el médico de Dorregaray.

Conociendo Pisot el inminente riesgo que la fuerza destacada corria al pretender resistir á la numerosísima que se les echaba encima, dióles la señal de replegarse.

Decididos los 180 valientes á sostenerse á todo trance y á vender caras las vidas, se encastillaron en la casa consistorial, y desde ella recibieron dignamente á la faccion, que mandada en jefe por Oscariz y Radica, y en número de 1500 á 2000, les atacaba por Callevarría, causándole en este primer arremetida bajas de consideracion.

En tal estado y despues de sostener durante mucho tiempo un fuego vivísimo por ambas partes, el jefe carlista pidió parlamento, á lo que no tuvo por conveniente acceder aqnel puñado de valientes, decididos á todo menos á rendirse. Visto lo cual por el titulado brigadier Oscariz, di-puso atacar á la casa-fortaleza por dos puntos distintos, aparapetados detrás de carros de paja ardiendo; por Callevarría y la casa de Plaza ó de Artazcoz, sirviéndose para su objeto no solo del petróleo, sino hasta del azufre puro.

Pero los bravos oñatinos, auxiliados eficazmente por los pocos migueletes, carabineros y soldados, no por eso desmayan de su heroica defensa, antes bien redoblan sus esfuerzos, y con su mortífero fuego obligan al enemigo, despues de 12 horas de una lucha desesperada, y de pérdidas de consideracion, á abandonar un campo en que creyeron conseguir segura y fácil victoria, en vez del costoso y cruento desengaño que han recibido, y proseguir su marcha hacia Segura.

Las pérdidas que han tenido los carlistas han sido considerables, pues solo en el caso de la villa han dejado tres muertos y 16 heridos, entre ellos gravemente al jefe Oscariz, que á estas fechas habrá sucumbido; sin que los intrépidos defensores de la libertad hayan tenido que lamentar desgracia alguna.

Parece que durante la porfiada lucha sostenida en las calles, los cabecillas Dorregaray, Olo y Pérula, con unos 2000 hombres estaban junto al convento

de Vidaurreta, que está á la salida del pueblo.

En prueba de que los carlistas tratan á todo trance de confirmar el título de uno de los folletos del canónigo vascongado Manterola *D. Carlos ó el petróleo*, en su retirada dejaron en las puertas del voluntario D. Lucas de Larrañaga, á quien han destruido todo el mobiliario de su casa, un barril con unas 10 arrobas de gasolina, ademas de una porcion de botellas de petróleo y frascos de azufre puro.

Seguros estamos que la heroica resistencia de los voluntarios y demas armados de Oñate contra una faccion mas que centuplicada, merecerá de la provincia y de la nacion el galardón á que se han hecho acreedores, ahora que tanto se prodigan las gracias. GRATIS DATAS.

Loa extractos de las noticias oficiales insertos en la *Gaceta*, y referentes á la guerra civil, son como siguen:

*Aragon.*—La columna de voluntarios movilizados, al mando de su capitán don Mariano Castañar, fué atacada en las Parras, á las ocho de la noche del dia 12, por las facciones reunidas de Polo, Ferrer y el Negro de Forcall, en union de unos 200 hombres. Los voluntarios se defendieron bizarramente en el puente y casa que ocupaban, obligando al enemigo á retirarse despues de dos horas de fuego, con perdida de dos muertos que dejaron en las calles y llevándose porcion de heridos.

Las facciones de Tristany, Camets y Nasarre, componiendo un total de 500 á 600 hombres, entraron anteanoche en Tamarite, de donde se llevaron en rehenes al alcalde y tres propietarios, habiéndose apoderado ademas de 10 caballos.

*Vascongadas y Navarra.*—El brigadier Morales, con la columna de su mando, atacó anteayer en el valle de Marusqueta y Peña de Larrañaga á la faccion de Lizárraga, aumentada con la partida de Vizúña y otra hasta componer un total de 800 hombres con armas y 200 sin ellas, causándole 11 muertos y porcion de heridos, y cogiéndola bastantes armas y pertrechos de guerra.

El general en jefe estuvo ayer en Abarzuza.

Recorren el valle del Baztan tres columnas de la brigada Castillo.

*Cataluña.*—La columna Cabrinety sorprendió ayer en Rivas á la faccion Vila de Prat, fuerte de unos 300 hombres, que preparaba una procesion, atacándola de improviso, causándole muchas bajas, y poniendo en dispersion y librando 40 prisioneros de Begar.

Continuando la marcha dicha columna batió á 200 hombres de la faccion Sabals, muchos de los cuales se arrojaron al río huyendo del fuego del cañon, que avisó á Puigcerdá la llegada de las tropas. Sabals huyó hacia Bagá; siendo tal el pánico de su gente que, divididos en pequeños grupos, abandonaban sus armas y asaltaban los carruajes de los pueblos para precipitar la fuga.

ALCANCE DE ULTIMA HORA.

Correspondencia particular de

EL CORREO VASCONGADO.

Madrid 15 de abril de 1873.

Si fuera á hacerme eco de los muchos rumores y comentarios que sobre las cuestiones mas palpitantes circulan, necesitaria ocupar algunas columnas de EL CORREO VASCONGADO; tal es la locuacidad de los políticos al uso.

Me limitaré únicamente, en obsequio de la brevedad, á transcribir aquellas noticias que ofrecen mayor verosimilitud, sacando de ellas las consecuencias que natural y lógicamente se desprenden.

Presumo que no anduve muy desacertado al hacer la pintura del verdadero estado del país, objeto principal de mi primera carta, puesto que los hechos se han encargado de confirmar cuanto en ella anuncié! Y es porque el estado político-social de la nacion española es de tal gravedad que sin trabajo pueden ser perfectas de sus futuros destinos los que un dia y otro contemplan desde cerca la marcha vacilante del Gobierno de la república y los incesantes trabajos de los enemigos del sosiego público.

El tal cacareado arreglo con el disuelto cuerpo de artillería, que siempre conceptuó seria imposible, ha fracasado por completo, causando dolorosa impresion en los que en él veían un primer paso dado por el Gobierno hácia la anhelada organizacion del ejército.

¿Cuáles han sido las causas que han motivado tal fracaso?

La intemperancia de los mas intransigentes federales. opuestos siempre á apoyar toda solucion que tienda á restablecer el orden público; la ambicion de los oficiales que hoy desempeñan los cargos que antes ocupaban los de artillería, y el interés inesplicable que algunos gefes caracterizados del Ministerio de la Guerra tenían porque la cuestion no se arreglara.

Mal parada ha quedado la buena opinion que habia llegado á formarse del Sr. Castelar, único paladín de la causa del orden en el seno del Poder ejecutivo.

Con sobrada impremeditacion anunció el Sr. Ministro de Estado á algun extranjero muy caracterizado, que el arreglo era un hecho, y por ello nadie se explica que el Sr. Castelar continúe en su puesto despues del desengaño que ha sufrido.

Niega el gobierno que el general Velarde haya pensado en dimitir su cargo. Sea en buen hora; pero estoy seguro que

no se atreverá á negar que el disgusto del capitán general de Cataluña es grande, ante la imposibilidad de emplear con el ejército toda la energia que su estado de indisciplina reclama.

El plan de campaña del general Nouvilas continúa en incubacion. De sus resultados solo se conocen hasta la fecha las ruinas de algunos puentes, verdaderos objetos arqueológicos, que el general en jefe se ha entretenido en destruir con pejuicio de los pacíficos habitantes que por ellos cruzaban, y no de los carlistas, á quienes preocupa poco la táctica republicana.

La organizacion de los cuerpos francos, que el Sr. Figueras consideraba como la salvacion del país, continúa en curso. De los 50.000 hombres que han de formarlos, se han alistado ya unos 500 durante el período de mayor entusiasmo, no faltan pues mas que 49.500 para cubrir el cupo.

El retraimiento de los partidos será un hecho, digan lo que quieran las pocas personas que á él se oponen y cualquiera que sean los acuerdos tomados por sus respectivas juntas directivas.

La Tertulia-progresista-radical-republicana-federal y no sé cuantas cosas mas, vulgo Meson del Peine, ha acordado que los radicales vayan á las urnas. Mucho lo dudo, cuando me consta que las relaciones entre aquellos y los conservadores se estrechan, y existe el pensamiento de formar un solo partido con todos los elementos monárquico-liberales, á cuya cabeza estará el Duque de la Torre.

Los alfonsistas aún no han resuelto nada respecto á elecciones; pero es seguro que siguiendo la corriente establecida, se decidirán tambien por el retraimiento.

Los republicanos atribuyen tales decisiones á la conviccion que abrigan los demas partidos de no encontrar apoyo en los distritos. El que no se consuela es porque no quiere.

Lo cierto es que el país se alarma con sobrada aazon ante la expectativa de una asamblea federal; y este pánico se refleja en la contratacion de los valores públicos.

Ayer espermentó la Bolsa una baja notable cuando debia esperarse que los recursos adquiridos por el Tesoro habieran producido una pequeña alza. Verdad es que los 30 millones que el Banco entregó ayer al Gobierno ya están gastados, y cuando esta carta llegue á esa lo estarán tambien los otros 30 que deben cobrarse el miércoles próximo.

Sigue preocupando á los altos funcionarios del ministerio de Hacienda la idea de realizar un arreglo de la Deuda pública, bajo las bases que he indicado. Tambien se piensa en el planteamiento de otras reformas de igual ó mayor importancia, y que han de producir gran sensacion en el país caso de que se lleven á cabo.

Quizás dentro de pocos dias pueda dárse á conocer á los lectores del CORREO VASCONGADO, aun antes de que sean del dominio público.

La Caja de ahorros de Madrid, que hasta ahora se ha sostenido en un estado de gran prosperidad, empieza á resentirse del general trastorno, siendo muchas las cantidades que de ella se retiran en estos dias.

Se dá grande importancia á la reunion que celebrará la comision de la Asamblea el jueves próximo, pues se cree que en ella plantearán de un modo resuelto sus individuos conservadores, la cuestion electoral y la de orden público.

Creo sin embargo, que la tal reunion será tan estéril como las anteriores, y que el país habrá conseguido un desengaño más.

Se ha suspendido el alistamiento para Cuba. Esta medida adoptada en los momentos en que se habla del propósito que abrigan algunas repúblicas americanas de considerar como beligerantes á los insurrectos de Cuba, ha producido tristísima impresion.

Solo como rumor de escaso fundamento debemos consignar que se habla de negociaciones entabladas para anexion de Cataluña á Francia. Dicen que Prusia apoya la idea, ofreciendo así á la vecina república una compensacion por sus pérdidas de la Alsacia y la Lorena.

Estos dias son de reuniones; se reune los radicales; los conservadores y los alfonsistas. Son precisas, mas que reuniones parciales, uniones compactas de los partidos en las que todos los hombres, abdicando patrióticamente de sus opiniones, hagan un supremo esfuerzo para salvar la causa del orden y con ella, los mas caros intereses de la nacion española.

La realizacion de este pensamiento trata de llevarse á cabo por el ilustrado diario *La Epoca*, y estoy seguro de que será acogido por los mas con gran entusiasmo.

Hoy es objeto de algunas conversaciones la noticia de poco conocida; pero exacta de haberse unido á los carlistas el duque de Medinaceli. Se asegura que ha entrado en Navarra con el general Elio. En el salón de conferencias, que ofrece escasa animacion, se ha hablado de crisis; pero en el acto se ha desmentido.

La bolsa ha cerrado á los cambios de 19,85 el consolidado, y 61,75 los bonos del Tesoro.

Los vencimientos de este siguen á un descuento muy alto en términos que hoy se ofrecian en bolsa cupones del vencimiento de julio con 45 por 100 de quebranto.

La cosa marcha.—Efe.

Los asuntos internacionales de que se

ha ocupado el gobierno, hace creer que Europa se prepara en la prevision de los tristes acontecimientos que suceden con brevedad en nuestra débil Nacion.

La baja iniciada en la bolsa del dia 14, continúa en aumento segun ven nuestros lectores por el telegrama que recibimos á última hora, y á juzgar por lo que se lee en los periódicos recibidos hoy es de creer que siga aun ese descenso efecto del desastroso estado que todos presenten.

El consejo de ministros se ha ocupado formalmente del veto que el señor Rubau Donadeu opone á que se celebre ningun clase de ceremonias el Dos de Mayo próximo.

Y dice á este propósito un periódico de Madrid.

Estamos acostumbrados á todo género de aberraciones; pero se nos ha resistido dar crédito á una noticia hasta que llegó á nosotros por varios y autorizados conductos.

Pues nosotros, lo único á que nos resistimos dar crédito, es á los sucesos racionales y lógicos.

Se asegura que los intransigentes se agitan ante el anuncio de que la comision permanente trata de convocar la Asamblea nacional con cuyo objeto se reúne hoy aquella.

Esta mañana han llegado á esta villa 144 individuos procedentes de Galicia y Asturias, que vienen á inscribirse en el cuerpo de la Guardia foral.

Por telegramas recibidos esta madrugada se sabe que el capitán general de Madrid Sr. Pavía ha reprimido ayer los conatos de insubordinacion que hubo en algunas fuerzas.

Hay un detalle en el arreglo de la cuestion de los artilleros que merece dejar consignado, porque prueba la poca formalidad, de ser cierto, que tienen los hombres que hoy gobiernan.

Aceptado por los dignos oficiales de artillería el arreglo propuesto por el mismo Gobierno, bajo la base de anular el decreto del general Córdova, devolviendo al cuerpo de artillería su antiguo carácter facultativo y colocando en sus puestos á cuantos jefes y oficiales lo solicitaran, el Poder ejecutivo, al tener conocimiento de su aceptacion, se desdijo, y dejó la cuestion planteada en los términos en que estaba antes, si bien agravada con esta especie de burla.

Insertamos á continuacion la carta que nos ha dirigido nuestro querido amigo D. Antonio de Trueba, por la cual verán nuestros lectores que el autor de *El libro de los Cantares* les dice, que «si algun interés les inspiran sus escritos, estraños á la política de actualidad, tendrán frecuente ocasion de ver satisfecho este interés.»

No damos públicas gracias á D. Antonio de Trueba, porque ya se figurarán nuestros lectores que no nos habremos descuidado en dárselas particulares, cuando sabemos apreciar en lo que valen los escritos de quien ha popularizado no ya solo en España, sino hasta en Europa y América las costumbres y las tradiciones vascongadas. Hé aquí ahora la carta de nuestro amigo y colaborador literario:

Sr. Director de EL CORREO VASCONGADO.

Muy señor mio y amigo: Contestando á su muy atenta y estimada carta en que me ofrece un distinguido puesto en la redaccion de su nuevo periódico, tengo el sentimiento de repetir á V. lo que le dije cuando verbalmente me hizo alguna indicacion análoga: aunque me sería muy honroso tomar parte en la redaccion de un periódico que, segun V. me dice, no viene á ocuparse en la política de partido, y si principalmente en intereses mas pacíficos y vitales para la prosperidad del país; y aunque me convendría mucho poder contar, para la subsistencia de mi familia, con la decorosa remuneracion que V. me ofrece, no me es posible tomar parte en la redaccion de EL CORREO VASCONGADO porque si siempre he tenido poca aficion á las tareas periodístico-políticas, hoy que la guerra civil esparce la desolacion en nuestro querido país, tan desgraciado hace mas de dos años como próspero, pacífico y feliz en los treinta anteriores, los mas dichosos que conmemoran los anales de Vizcaya, prefiero á tales tareas las puramente literarias aunque en la actualidad sean en España casi inútiles para la satisfaccion de las necesidades materiales de la vida. Pero ya que con tan nobles y patrióticos fines viene al estado de la prensa EL CORREO VASCONGADO, y ya que la bondad de V. me supone capaz de contribuir al crédito y popularidad del nuevo periódico, prometo á V. hacer con él lo que durante muchos años he hecho con todos los periódicos vascongados, fuesen cuales fuesen sus opiniones políticas, hasta que el espíritu de partido se acentuó en ellos de tal modo que hizo necesario todo alejamiento de su redaccion del que como yo tenia la intencion y aun el deber de no mezclarse en las contiendas políticas: lo que en otro tiempo hice con todos los periódicos vascongados fué ofrecerles con frecuencia mis humildes trabajos literarios, siempre con mi firma al pie, y esto haré con EL CORREO VASCONGADO, cuyos lectores pueden estar seguros de que si algun interés les inspiran mis escritos, estraños á la política de actualidad, ten-

drán frecuente ocasion de ver satisfecho este interés.

Doy á V. las mas sinceras gracias por su bondadoso ofrecimiento y suplico á V. y sus dignos compañeros de redaccion que, no me acusen de soberbia ni ingrato, se repite de V. amigo y seguro servidor Q. B. S. M.,

ANTONIO DE TRUEBA.

Bilbao 1.º de Marzo de 1872.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 16 de Abril de 1873

A las 5 h. 35 m. de la tarde.—Recibido á las 6 h. 30 m. de la mañana.

**El partido conservador constitucional no ha acordado aun definitivamente el retraimiento en las próximas elecciones.**

**El duque de la Torre marcha resueltamente al extranjero.**

**Desmientese los rumores de crisis.**

**Renta del 3 por 100 consolidado 18,75.**

Madrid 16. A las 10 h. 26 m. de la noche.—Recibido á las 6 h. 30 m. de la mañana.

**Los voluntarios de Oñate han rechazado á los carlistas, en un ataque á la poblacion.**

**La junta directiva alfonsina se reunió esta noche (ayer) —Fabra.**

El telegrama que recibimos ayer tarde de Paris nos dá á conocer la cotizacion de ayer del 3 y 5 por 100 francés que es la siguiente:

Paris 15.

**3 p. 100 francés.—fondo 5 abril 56,15.—5 por 100 42,50 pagados.—91,40.**

BOLSA DE PARIS.

**Españoles.—Exterior 32,15. Ingleses.—Consolidado 93,50.**

Nuestros lectores verán en el lugar correspondiente detalles muy numerosos y curiosísimos del ataque por los carlistas á la poblacion de Oñate, á que hace referencia el parte que precede.

SECCION COMERCIAL.

DIA 16.

Agua en la barra, 4'57 metros.—Estado de la mar bella.—Viento fuera de la barra, mañana, S. E.; tarde, N.-N. E.—Horizonte turbonado.

PLEAMAR EN LA BARRA, HOY 17.

1.º á las 6 h. 36 m. de la mañana.  
2.º á las 7 h. de la tarde.

MOVIMIENTO DE BUQUES.

Entrados.

De *La Rochelle*, vapor francés, Mary Janney, Taranel, lastre.  
De *Santander*, vapor español, Palmira, Menendez, general.  
De *San Sebastian*, vapor español, Miguel Saenz, Ferrandiz, general.  
De *Gijón*, quechemarin español, Pasapuentes, Avelalan, carbon.  
De *Gijón*, quechemarin español, Maria, Jarden, carbon.  
De *Santander*, vapor español, Pelayo, Rigal, general.

Salidos.

Para *Cardiff*, bergantin inglés, Baltie, capitán Levis, vena.  
Para *Navisco*, vapor Ramonita, Endeiza, con hierro.  
Para *Luarca* patache español, Peregrin, Galingo, general.  
Para *Cardiff*, bergantin español, Pilar, Mendezona, con vena.  
Para *Santander*, vapor español Cuco, Beitia, general.  
Para *Santander*, vapor español Dávila, Garcia, general.  
Para *Santander*, vapor español Vizcaino-Montañes, Goicoechea, general.  
Para *Gijón*, vapor español, Sofia, Alonso, con vena.  
Para *Newcastle*, bergantin inglés, Hannah, Evans, con vena.  
Para *Castro*, vapor español, conductor de la correspondencia.  
Para *Gijón*, vapor español, Fátima, se ignora, general.  
Para *Seamsea*, vapor inglés, Loreley, Fora, con vena.

GACETILLA.

**Con el buen tiempo y aunque bloqueado Bilbao, puede decirse, comienza ya á verse en esta poblacion varios forasteros, y extranjeros que principalmente por asuntos industriales y mercantiles tienen que visitar á esta villa. Las fondas de Antonia y Brigida situadas en el boulevard, que es el mejor sitio de la poblacion y únicas montadas con arreglo á las exigencias de estos tiempos son los mas favorecidos por la gente que mejor servicio y mayores comodidades exigen.**

**Son incalculables los perjuicios que el comercio en Bilbao experimenta por la falta de comunicaciones directas de las que se halla privado á consecuencia de las circunstancias políticas por que el país atraviesa. No hace aun un mes todos los vinos destinados al consumo de Santander pasaban por Bilbao, mientras que hoy, por el contrario, los destinados á Bilbao tienen precisamente que pasar por Santander. Los vapores que navegan de aquel á este puerto traen constantemente fuertes cantidades de este líquido, habiendo ayer mismo atracado al muelle del Arenal el vapor Pelayo conductor tambien de una respetable partida de pipas destinadas al Almacén de Vino Superior de Pasto, de Ascao 13.**  
**La bandeja que se colocó en la puerta de la plaza de toros, el dia de la**

novillada celebrada por los sargentos, la vimos completamente limpia. Es verdad que la vispera habianse ya dado en las iglesias por los vecinos de Bilbao, 7000 reales para la Misericordia, otra cantidad proximately igual para el Hospital, y mas de 6000 para el Papa.

**Hé aquí los números agraciados con los premios mayores en el sorteo de la lotería celebrado el día 14.**

494, con 160.000 pesetas. Madrid; 7423, con 80.000 idem. Zaragoza; 2357, con 40.000 idem; 16253, con 20.000 idem. Madrid; 10033 con 10.000 idem, Segovia; 15166, con 10.000 idem; 18492, con 10.000 idem, Madrid; 4089, con 10.000 idem. Con 3.000 pesetas: 13641, 9509, Cádiz; 9903, Madrid; 10984, 3839, Puenteareas; 6547, 17681, 10126, 14236, 1681, Madrid; 1848, 14064, Sevilla; 16737, 10954, 12283, Cartagena; 4105, 8673, 331, 10783, 13854.

**El piloto empleado del Gobierno**, que mide diariamente la profundidad de agua en la barra, hace uso para su medición de una escala en piés ingleses. Al darla al público en la caseta del Arrenal, estampa los piés ingleses y pone á

su lado la reducción á metros. En todas las dependencias de Fomento están prohibidas las escalas en piés españoles; figurense nuestros lectores si lo estarán en ingleses. Compre el piloto métrica que es la española y la única legal, y mandada usar por los jefes y cumplirá con su deber, haciendo desaparecer la anomalía de tener esta clase de consideraciones á los ingleses. Si no se consigue con esta advertencia, volveremos á insistir en ella, y tenemos una seguridad completa de que hemos de alcanzar lo que deseamos, por ser justo.

**Son tantos los pobres que pululan** por estas calles de Dios y suyas, de los pobres, segun se han apoderado de ellas que no puede dar uno cuatro pasos seguidos sin que le acosen por lo menos cuatro veces. La mayor parte de estos perdideros, pertenecen á las familias que trabajan en las minas de Triano; por eso se ve, que son chiquillos y mugeres, sin que por desgracia falten tampoco motones que solicitan se les dé, lo que podrían ganar con facilidad suma. Pedimos de todas veras á las primeras

autoridades de la provincia y de Bilbao, que exijan de sus subordinados, el que no permitan que se molesten al vecindario del modo como hoy lo hacen, los que sin ser vecinos, ni son siquiera paisanos, se han apoderado de la villa, como de pais conquistado.

**Con los tres ó cuatro hermosísimos días** que estamos disfrutando, se halla la plaza del mercado abastecida de excelentes espárragos, alcachofas, habas y todo género de legumbres y hortalizas propias de la estación. No sabemos la paga que dan á los voluntarios carlistas, pero de seguro que no le valdrá tanto al voluntario mas voluntario, como le valió ayer á una aldeana un manajo de espárragos. Verdad es, que eran hermosísimos, pero tambien eran muy buenos los ocho reales que costaron aquellos.

**Dentro de algunos días quizás** podamos revelar á nuestras amables lectoras los nombres de dos lindísimas jóvenes, que muy en breve deben contraer enlace con dos distinguidos hombres científicos.

—**Cuánto apostamos á que no** saben ustedes, dónde, y con quién se ha casado nuestro amigo el Sr. Diez?

—Con una inglesa? No.  
—Con una rusa? No.  
—Con..... Vaya! díganoslo V.  
—La esposa de Diez es.....  
—Acabe V! no sea V pesado!  
—La cara mitad de Diez es..... no lo adivinan ustedes?  
—Concluya V. de una vez!  
—Pues bien, lo diré: La mitad de Diez es..... cinco.  
—Vaya una gracia!

**Parece que dentro de diez ó doce días** tendremos moneda republicana. No será mucha, pero al fin, bueno es que se conozca algo útil relacionado con ella.

*Santo del 17.* Santos Aniceto, papa y mrt., Elias pbro., Pablo é Isidoró, todos tres mrts. de Córdoba; Beata Maria de Jesus vrg

San Aniceto, duodécimo papa, nació en Siria hácia fin del primer siglo. Fué hombre de extraordinaria grandeza, intrepidez. Su cuerpo se halla colocado en una magnífica capilla, en Munich, en la iglesia de los padres de la Compañía de Jesús.

**CULTOS.**—Rosario al anochecer en la cuatro parroquias.

Imprenta de la Viuda de Larumbe, calle de los Jardines y Santa Maria, 4.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## Para Buenos-Aires

DIRECTAMENTE.

Saldrá del 25 al 50 del corriente, la barca española nombrada

PARAGUAYA,

al mando de su acreditado capitán D. Victor Urrutia.

Admite carga para abarrotos, y pasajeros; para todo lo cual, informarán los señores Uriarte, Gorocica y Urive y los corredores señores Aznar y Zubiria. 2-10

## TABACOS HABANOS.

ESPECIALIDAD EN VITOLAS FINAS, escritorio de los señores San Pelayo y Palme, Correo 19, principal, izquierda.

Gran baratillo

DE BUGIAS SUPERIORES EXTRANJERAS.

Por 3 reales

un estuche de 5 ó 6 velas de estearina de calidad inmejorable, con peso de 300 gramos, dando 36 horas de luz.

Tambien hay bugias de otros pesos y tamaños, todas á precios sumamente económicos y desconocidos en esta villa.

SE VENDEN

en el almacén de Vino Superior de Pasto. Ascao, 15.

## VIAGES MENSUALES.

PARA MONTEVIDEO, BUENOS-AIRES, VALPARAISO Y CALLAO.

Saldrá el 4 de Mayo próximo desde Santander el magnífico vapor de 4.000 toneladas y 600 caballos de fuerza nombrado

Aconcagua.

Admite carga y pasajeros á los que ofrece el esmerado trato de costumbre y una rápida travesía de 20 y 21 días á los dos primeros puertos citados.

Para mas informes y adquirir billetes á precios reducidos, dirigirse en Bilbao á D. Ricardo Rochelt, Correo núm. 7, escritorio.

## PARA SEVILLA

Y ESCALAS.

Saldrá de este puerto del 17 al 18 del corriente el vapor español

Miguel Saenz,

su capitán D. Juan Ferrandiz.

Admite carga y pasajeros, para cuyo ajuste puede dirigirse á su consignatario D. Ricardo de Rochelt ó al corredor don Antonio Zuazo.

Bilbao 15 de Abril de 1872.

**La Higiene física y moral del Bilbaino**, por el doctor en medicina y cirugía D. José Gil y Fresno.

Un tomo en octavo.—Véndese en la librería de D. Juan E. Delmas, calle del Correo, 24.

## LA VIZCAINA.

Gran fábrica de chocolates movida por agua, cafés, thés, y napolitanas.—Amurrio (Alava.)

Esta hermosa fabrica de chocolates, recientemente inaugurada, se halla situada á muy poca distancia de esta villa é inmediata á la estación del f.rro-carril en Amurrio.

Las ventajosas circunstancias de ser movida por agua, sin el considerable gasto, (hoy mas que antes) de combustible que necesitan las de vapor y poder recibir las primeras materias directamente de los países productores, le permiten elaborar los géneros muy superiores en sus respectivas clases, con gran equidad en los precios.

### CHOCOLATES

Nueve son las clases que se elaboran, con canela y sin ella á 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12 y 14 reales libra de (460 gramos.)

De estos precios se concede gran descuento á todos los espendedores.

### CAFES

tostado diario, sin evaporacion, de 5 clases.  
Café comun . . . . . á 5'25 reales libra.  
Id. de familias . . . . . á 6 Id. Id.  
Id. Puerto-Rico . . . . . á 9 Id. en paquetes de 1/4.  
Id. earacollo . . . . . á 10 Id. Id. Id. Id.  
Id. Moka . . . . . á 14 Id. Id. Id. Id.

### THÉS

Verde perla superior . . . . . á 2 1/4 reales paquete.  
Id. Imperial Id. . . . . á 2 1/2 Id. Id.  
Negro bueno . . . . . á 2 Id. Id.  
Id. superior . . . . . á 3 Id. Id.

Los cafés y thés por su empaquetado especial conservan toda su virtud muchísimo tiempo y por su tamaño son muy apropiado para los viajes.

### NAPOLITANAS DE CHOCOLATES.

En cajitas de lujo á 16, 20 y 24 reales libra.  
Los que deseen hacer pedidos pueden dirigirse á los señores Viuda de J. Gallastegui y C.ª, Amurrio, y en Bilbao calle de la Ronda, 2, piso 2.º de Julian de Gallastegui donde serán ejecutados los pedidos por mayor con prontitud y esmero.  
Nota. La venta por menor se ha establecido en casi todas las tiendas mas acreditadas en dulcería y ultramarinos.

## Vino superior de pasto

CALLE DE ASCAO, 15.

Para la villa. Para fuera.  
por mas de 4 arrobas

Botella sin casco. rvn. 2	1'75
Idem con casco. » 5	2'75
Arroba . . . . . » 42	54
Azumbre. cuartos 48	40

Las botellas vacías procedentes del mismo almacén se reciben á real cada una.

Vino Superior de Pasto. 2 rs. botella. 12 cuartos cuartillo.

Ascao 15.

Bugias 3 rs. paquete. Aceitunas 7 rs. barril.

## Biblioteca

Instruccion y Caridad.

Por cuatro reales mensuales tiene el suscriptor derecho á llevar á su casa sucesivamente cualquiera de las obras anotadas en el catálogo que comprende mas de 6000 volúmenes.

# CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

El Correo Vascongado se publica en Bilbao desde el 16 del actual todos los días excepto los siguientes á festivos, en tamaño igual al doble y á cinco columnas como las de este Prospecto.

La Direccion, Redaccion, Administracion y Oficinas de este periódico se hallan en Bilbao, calle de Santa María, núm. 4.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

BILBAO: Oficinas del periódico.—MADRID: D. L. Lopez, calle del Cármen 13, librería.—SAN SEBASTIAN: Sres. Gordon hermanos.—VITORIA: D. Bernardino Robles.—PAMPLONA: D. Joaquin Lorda, Mercaderes 19.—BURGOS: D. Timoteo Arnaiz,

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Bilbao: 10 reales al mes; 28 trimestre; 54 semestre, y 100 un año.

Provincias.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Tres meses 28 Rs.—Seis 54—Un año 100.  
Por medio de los comisionados. . . . . Idem 32 " " 60 " 116.

### Cuba y Puerto-Rico.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Seis meses 80 reales.—Un año 150.  
Por medio de los comisionados en metálico. . . . . Idem 100 " " 200.

### Islas Filipinas.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Seis meses 110 reales.—Un año 200.  
Por medio de los comisionados. . . . . Idem 130 " " 250.

### Estrangero.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Tres meses 60 Rs.—Seis 110—Un año 200.  
Por medio de los comisionados. . . . . Idem 70 " " 120 " 230.

### América meridional.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Seis meses 150 reales.—Un año 300.  
Por medio de los comisionados. . . . . Idem 180 " " 340.

Anuncios. . . . . 25 céntimos de real la línea.  
Anuncios preferentes. En la primera plana 75 céntimos de real la línea.  
Comunicados. . . . . A precios convencionales.